



中文主日學
PAC Chinese Sunday School

至高无上的基督与祂完
全的荣耀
万有之元首/救赎的工作
福音的职事

歌罗西书 1: 15-29

第10课

马蕾

11/8/2020

剛要

- 复习保羅寫歌罗西书的背景与目的：
針對教會裏的異端
- 強調基督的身份
- 基督的救贖
 - 福音是什麼
 - 得救的確據
- 保羅為教會勞苦
- 问题讨论



背景：保罗在罗马坐监被软禁时，联名提摩太写信给歌罗西教会和老底嘉教会（AD60）

歌罗西教会的起源：

- ▶ 保罗在以弗所传道时以巴弗信主，成为保罗的同工，之后返回歌罗西建立教会。
- ▶ 歌罗西位于东西交通要道，历史上受到多种族文化的影响：犹太，希腊人，罗马，叙利亚，希腊哲学，犹太教和其他异端风行。
- ▶ 保罗没有去过歌罗西，但是听到以巴弗报告歌罗西教会的问题，为了帮助教会认识异端的错谬而写了这封信。

歌羅西教會的異端

- ▶ 希臘人的智識派 **基督 + 知識 = 救恩** (2: 8)
他們主張善惡二元論，以為物質是邪惡的，是神靈的仇敵。神又分許多等級，最低級的神，造出物質的世界和人類。他們認為得救靠智慧悟性，有此智慧才能深入明白神之事。這類思想到了公元二世紀漸漸形成**諾斯底派**。
- ▶ 猶太教律法主義 **基督 + 律法 (works) = 救恩** (2:16-17)
- ▶ 禁慾主義 (比如愛賽尼人) **基督 + 律法 + 規範 = 救恩** (2: 20-21)
- ▶ 保羅強調唯獨耶穌基督成就救恩，相信耶穌就夠了。

基督的身份 (歌罗西书1:15-19)

15 愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。16 因為萬有都是靠他造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉著他造的，又是為他造的。17 他在萬有之先；萬有也靠他而立。18 他也是教會全體之首。他是元始，是從死裏首先復生的，使他可以在凡事上居首位。19 因為父喜歡叫一切的豐盛在他裏面居住。

解釋：這一段可能是早期教會的一首詩歌

- v.15. **首生的** – 根据犹太人，这是人在神面前特别受尊荣的身份。以色列国被称为神的「长子」(出 4:22)。神是個靈，人看不見，唯藉著耶穌反應神，將神榮耀的形象顯明出來，**因他就是神，是至高無上的造物主。**
- v.16. 他創造了世界萬物，也連結一切被造的，包括靈界和物質世界都是藉著他而造，萬有依據他創造的法則和能量生生不息。萬有也是為他造的，他是人類屬靈的聯係者，唯有他能上十字架，救贖罪人與聖潔的神和好。

- v.18 他也是教會全體之首。他是元始，是從死裏首先復生的，使他可以在凡事上居首位。
 - 教會：就是在基督耶穌里成聖，蒙召作聖徒的（林前1:2）
並且為基督的身體，就是為教會（歌羅西 1: 24）耶穌是第一位復活后就不再死的人，第一位有榮耀身體的新人。他是重生得救的新人類的開始。他是教會的頭，也是我們生命的源頭和中心。
- v. 19. 因為父喜歡叫一切的豐盛在他裏面居住。
神一切豐盛的本質都在基督身上，他是完全的神，有神的神能和本性，也是完全的人（耶穌在世時一個時空只能在一個地方），基督超越一切天上地下的受造物。

因為神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面，你們在他裡面也得了豐盛。（歌羅西 2:9）

保羅針對教會中假教師的錯誤教導

1. 諾斯底派 (gnostic) 的善惡二元論看物質是邪惡的，他們不信神創造世界。
 2. 諾斯底派哲學也講豐盛，認為神全備的豐盛流貫于天地間，藉著天使，星宿之靈來左右人的命運，因此神非人類命運的掌控者。
 3. 相信基督只是諸靈之一，是一個高級的受造物，不是神。他們拒絕相信基督同時是神和人，相信要加上神秘的知識和智慧才能找到神。
- 保羅勸告信徒要**認識基督**才是**認識神的唯一途徑**，警告他們不要被**花言巧語**（2：4），**理學**，虛空的妄言，人間的遺傳，**世上的小學**（2：8）迷惑擄去。
 - 上星期主日學老師Rebecca的講義最後有提到怎樣分辨異端

基督的救贖 (歌羅西書 1:20-23)

20 既然藉著他在十字架上所流的血成就了和平，便藉著他叫萬有，無論是地上的、天上的，都與（神）自己和好了。21 你們從前與神隔絕，因著惡行，心裏與他為敵。22 但如今他藉著基督的肉身受死，叫你們與（神）自己和好，都成了聖潔，沒有瑕疵，無可責備，把你們引到（神）自己面前。23 只要你們在所信的道上恆心，根基穩固，堅定不移，不至被引動失去（原文是離開）福音的盼望。這福音就是你們所聽過的，也是傳與普天下萬人聽的（原文是凡受造的），我保羅也作了這福音的執事。

解釋：

1. 基督的受苦流血使世人能與神和好，得救之路已為所有相信基督的人打開。
2. v. 23 得到救的條件。
3. 執事：指供役使者，仆从（servant）

亞米尼亞的看法 (The Arminian View) 認為信徒能從恩惠中墮落。已經相信並真正得救的信徒，若不守住信心，則能夠失去他們的救恩。

- ▶ v. 23 只要你們在所信的道**上恆心，根基穩固，堅定不移，不至被引動失去**（原文是離開）福音的盼望
- ▶ 且有好些假先知起來，迷惑多人。只因不法的事增多，許多人的愛心才漸漸冷淡了。**唯有忍耐到底的，必然得救。**馬太24: 11-13
- ▶ 弟兄們，你們要謹慎，免得你們中間，或有人存著不信的惡心，把永生神離棄了。總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間，有人被罪迷惑，心裡就剛硬了。**我們若將起初確實的信心，堅持到底，就在基督裡有分了**（希伯來3:12-14）。
- ▶ 論到那些已經蒙了光照嘗過天恩的滋味，又於聖靈有分，並嘗過神善道的滋味，覺悟來世權能的人，若是離棄道理，就不能叫他們重新懊悔了；因為他們把神的兒子重釘十字架，明明的羞辱他（希伯來6:4-6）z
- ▶ 我是真葡萄樹、我父是栽培的人。凡屬我不結果子的枝子、他就剪去。凡結果子的、他就修理干淨、使枝子結果子更多。（約翰15:1-3）
- ▶ 你们知道树好，果子也好；又知道树坏，果子也坏；因为看果子就可以知道树。（馬太12: 33）

加爾文派 (The Calvinist View)：凡一次了作真基督徒的人，不會完全墮落而滅亡----他們可能暫時跌倒，但終必復歸而得救。

- ▶ 五大教義：全然的墮落(Total Inability)，無條件的揀選(Unconditional Election)，限定的贖罪(Limited Atonement)，有效的恩召(Irresistible Grace)，聖徒的堅忍(Perseverance of the saints)

整個救恩的過程（揀選、救贖、重生）都是神的工作，而且完全是出於神的恩惠，因此，是神而不是人來決定誰將是接受救贖恩賜的人。而凡蒙神所揀選、被基督救贖，並由聖靈賜與信心的人，要永遠得救。他們蒙全能神的大能所保守，因此，他們所得的救恩永遠不會失去。

我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去，我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父手裡把他們奪去。我與父原唯一。（約10:27-30）

然而我不以為恥，因為知道我所信的是誰，也深信祂能保全我所交付祂的，直到那日。（提後1:12）

因為我深信無論是死、是生、是天使、是掌權的、是有能的、是現在的事、是將來的事、是高處的、是低處的、是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕；這愛是在我們的主耶穌基督裡的。（羅8:31-39）

保羅做了福音的執事 (v.23), 福音是什麼?

舊約

因此，主自己要给你们一个兆头，必有童女怀孕生子，给他起名叫以马内利。（赛7:14）

那报佳音，传平安，报好信，传救恩的，对锡安说，你的神作王了。这人的脚登山何等佳美。（赛52:7）

全地都要向耶和华歌唱。天天传扬他的救恩。（代上16:23）

主耶和华的灵在我身上。因为耶和华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人，差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢。报告耶和华的恩年，和我们神报仇的日子。安慰一切悲哀的人。（赛61:1-2）

新約

那天使对他们说，不要惧怕，我报给你们大喜的信息，是关乎万民的。因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。（路2:10-11）

神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。（約 3:16）

这福音是神从前借众先知，在圣经上所应许的。论到他儿子，我主耶稣基督。按肉体说，是从大卫后裔生的。按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。（罗1:2-4）

我不以福音为耻。这福音本是神的大能，要救一切相信的（羅1：16）

保羅為教會勞苦 (歌罗西书1:24-29)

24 現在我為你們受苦，倒覺歡樂；並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。 25 我照神為你們所賜我的職分作了教會的執事，要把神的道理傳得全備， 26 這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘；但如今向他的聖徒顯明了。 27 神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。 28 我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全地引到神面前。 29 我也為此勞苦，照著他在我裏面運用的大能盡心竭力。

解釋：

v. 24 補滿基督患難的缺欠什麼意思？

保羅認為基督為完成救贖的使命為我們受患難痛苦，教會要忠心傳揚福音一定也會遭到相當程度的患難逼迫，所以說他為教會，基督的身體受的痛苦（逼迫，牢獄，寒冷，飢餓...）是補滿基督患難的缺欠。但是他為此受苦，倒覺歡樂。

V. 26, 27 奧秘指什麼？神的救恩也臨到外邦人（非猶太人）。

獻給無名的傳道者

<http://www.palmbeachchinese.org/eng/library/bianyunbo.htm>

是自己的手放下了世上的享受，
是自己的腳甘心到苦難的道路上來奔走！
所以，便寧肯叫委曲甚至死亡臨頭，
遙望著各各他的山頂，也絕不退後！

邊雲波
一九四八年十月三十日

真正的傳道人，他們不求名，不求利，只是遵照神的托付，一心一意，始終如一的傳揚神恩惠的福音，拯救失喪的靈魂。他們解放了許多在患難中的人，自己卻常在患難之中。他們使許多人得到了自由，喜樂和豐富，自己卻常在迫害，困苦和貧乏中生活。他們的職分是從神所領受的，所以只知對神盡忠，對於人的褒貶，讚揚或嘲笑，是毫不在意的。自有教會以來，天涯海角，窮鄉僻壤，都有他們的佳蹤。在人看起來，他們是「世界上的污穢，萬物中的渣滓」，但他們卻是世上不配有的人，而同時又是世上不可少的人。

總結- 針對歌羅西教會參雜的信仰，保羅強調

■ 認識耶穌是神

15 愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。17 他在萬有之先；萬有也靠他而立。18 他也是教會全體之首。19 因為父喜歡叫一切的豐盛在他裏面居住。

■ 認識耶穌的救恩

21 你們從前與神隔絕，因著惡行，心裏與他為敵。22 但如今他藉著基督的肉身受死，叫你們與（神）自己和好，都成了聖潔，沒有瑕疵，無可責備，把你們引到（神）自己面前。23 只要你們在所信的道上恆心，根基穩固，堅定不移，不至被引動失去（原文是離開）福音的盼望。

■ 保羅為教會勞苦與受苦

24 現在我為你們受苦，倒覺歡樂；25 我照神為你們所賜我的職分作了教會的執事，要把神的道理傳得全備，26 這道理就是歷世歷代所隱藏的奧祕.... 這奧祕在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。28 我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全地引到神面前。29 我也為此勞苦，照著他在我裏面運用的大能盡心竭力。

問題討論

1. 歌羅西教會受到諾斯底主義和猶太教的影響，我們的信仰裏有沒有參雜那些文化，傳統和時尚潮流的思想？這些思想對於我們追求真理和對我們的信心有何影響？
2. 信耶穌一定會受痛苦嗎？如果受苦還能繼續相信嗎？為什麼？
3. 信了主的人還會繼續犯罪嗎？神是否會繼續赦免我們的罪？基督徒會因為犯罪失去救恩？為什麼？
4. 你是否經歷基督所賜豐盛的生命？這生命與你從前對生命的認知有何不同？
5. 從這一段聖經中看保羅的服事，你得到什麼啓示？